

# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201804】

华东师范大学中文系办公室编

2018年4月30日

---

➤ 谭帆教授论文在《文学遗产》发表

近日，我系谭帆教授撰写的《“叙事”语义源流考——兼论中国古代小说的叙事传统》在《文学遗产》（2018年第三期）上刊发。

➤ 胡晓明教授论文被《新华文摘》全文转载

近日，我系胡晓明教授撰写的《唐宋诗比较：以苏轼诗为中心》全文转载于《新华文摘》2018年第五期。

➤ 《中文自修》杂志获评2017年编校质量优秀期刊

近日，上海市新闻出版局委托上海市期刊协会开展了上海期刊编校质量检查工作。我系《中文自修》杂志获评2017年编校质量优秀期刊。本次检查范围包括所有在上海市新闻出版局登记、具有国内统一连续出版物号的期刊605种。经由初审、复审、反馈、申述、仲裁等环节，评选出差错率不超过1/10000（含1/10000）的优秀期刊139种，占参检期刊总数的23%。

➤ 我系两个项目入选校教学改革与研究项目立项名单

近日，2018年度华东师范大学教学改革与研究项目立项名单公布，我系刘阳教授主持的“命题美学：基于事件化方法的文艺学系列课程命题创新改革1000例”和吕志峰副教授主持的“基于大类招生和培养的中文专业本科教学建设与改革”获得立项。

➤ **我系两项申报课程入选我校 2018 年暑期短学期海内外高水平专家主讲课程拟资助开设名单**

近日，华东师范大学 2018 年暑期短学期海内外高水平专家主讲课程拟资助开设名单公布，我系两项申报课程入选，由美国杜克大学罗鹏教授主讲的“全球化的中国:城市、性别和疾病”和由美国新墨西哥大学文理学院何翔助理教授主讲的“现当代中国文学中的母亲形象阐释”两门课获资助，即将于本年暑假短学期开课。

➤ **我系两项申报项目入选 2018 年华东师范大学“海外高层次专家项目”**

近日，2018 年华东师范大学“海外高层次专家项目”评审结果公布，我系申报的两个项目均成功入选，美国纽约市立大学 Richard Wolin 教授、美国加州大学戴维斯分校 Katharine Persis Burnett 副教授将分别受资助，于 2018 年内在我系以开设讲座、参加学术会议等形式工作一个月。

➤ **我系多位教师成功申报 2018 年度华东师范大学研究生课程建设项目**

近日，2018 年华东师范大学研究生课程建设项目结果公示，我系金雯教授申报的“西方名著选读-小说研究方法综述”获一级学科学位基础课程建设项目资助；黄人二教授申报的《学术研究与论文写作》、殷国明教授申报的《鲁迅研究》、梁艳副教授申报的《中国经典话剧艺术鉴赏与研究》、王冉冉副教授申报的《儒释道经典与<红楼梦>》获研究生高水平通识选修课程建设项目资助；朱志荣教授申报的<中国美学专题<中国美学思想史>教材》获研究生精品教材建设项目资助。

➤ **朱国华教授主持项目入选 2018 年度校博士研究生培养综合改革项目**

近日，我系朱国华教授主持的“中文系博士生科研创新能力提升计划”入选 2018 年度我校博士研究生科研能力提升计划项目。

➤ **徐默凡副教授主讲课程入选“2018年度大夏学堂优质示范课程建设项目”拟资助课程**

近日，“2018年华东师范大学大夏学堂优质示范课程建设项目”拟资助课程名单公示，徐默凡副教授主讲的《语言学概论》入选。

➤ **我系成功申报两项2018年华东师范大学研究生暑期学校、学术论坛、学术沙龙项目**

近日，2018年华东师范大学研究生暑期学校、学术论坛、学术沙龙项目立项名单公布，文贵良教授申报的《语言·文体·意识：五四”新文学的发生与演变”》入选研究生暑期学校项目，黄人二教授申报的《“出土文献与中国经学、古史研究”研究生论坛》入选研究生学术论坛项目。

➤ **缪晶晶老师成功申报我校指导帮扶提升项目**

近日，2018年度华东师范大学学业指导帮扶提升项目评选结果公布。我系本科生教务秘书缪晶晶老师申报的“基于中文专业的学业预警与精准帮扶联动机制研究和实践”项目成功入选。

➤ **我系工会组织“三八”妇女节活动**

4月8日，我系工会组织女教职工奔赴奉贤果蔬基地采摘草莓，以庆祝“三八”妇女节。全系多名女教职工积极参加，系工会主席刘晓丽教授出席，并向女教职工们表达了“三八”妇女节的节日问候。

➤ **我系获得“2016-2017华东师范大学关心下一代工作先进集体”表彰**

4月10日，校关工委召开2018年上半年全委工作会暨先进表彰会。我系获得“2016-2017华东师范大学关心下一代工作先进集体”表彰。退休教师陆永宝获得“2016-2017华东师范大学关心下一代工作先进工作者”称号，还同时获得“第六期思齐计划优秀导师”表彰。

➤ **我系四个全国一级学会接受全国性社会组织评估**

4月10-13日，由民政部国家社会组织管理局委托的第三方评估机构组织评估专家来访，对挂靠于我系的中国文艺理论学会、中国古代文学理论学会、全国大学语文研究会、中国茅盾研究会等四个全国一级学会进行现场评估。

➤ **首届“中融”全国博士生论坛成功召开**

4月20-21日，“重构美学：当代审美文化研究的理论与方法”2018年我校首届“中融”全国博士生论坛召开。全国30多所高校的60多位优秀博士生齐聚我系，围绕着“当代审美文化研究的理论资源”“生活美学与中华美学精神”“审美文化研究中的剧场、影像与声音”“审美文化与中国当代文学”等主题展开谈论、砥砺思想、交流进步。此次论坛由我系及我校研究生院、中华美学学会审美文化专业委员会主办，旨在“弘扬师大精神，彰显中文魅力，激发学术潜能，培养专业意识”，希望为全国的优秀博士生们搭建一个高质量的学术交流平台。

➤ **西藏民族大学文学院联合培养研究生论文开题活动成功举办**

4月28日，我校在西藏民族大学挂职的研究生院学位办公室主任李海生老师携西藏民族大学文学院院长王军君教授等一行8人来我系访问。来访主要目的是参加西藏民族大学在我系交流的8位学生的开题报告活动。此次活动在人文楼4330室举行，副系主任文贵良教授主持，8位学生的本校硕导及在我系交流期间的指导老师均参加了此次活动。通过这次活动，双方互相交流学习，开题活动圆满完成。

➤ **我系工会组织教职工赴浙江海盐南北湖景区春游**

4月22日，我系工会组织教职工赴浙江海盐南北湖景区春游。本次活动得到校工会的大力支持，教职工们积极响应和热情参与。通过结伴观光、登高揽胜，教职工们不仅欣赏到宜人的自然春色，更加深了相互了解，增强了院系的团队合作意识，同时锻炼了身体，放松了身心。

➤ 系列讲座和学术沙龙信息

4月7日，吉林大学吴振武教授在人文楼 4330 特藏室作了题为《未来的古文字研究》的学术讲座。讲座由白于蓝教授主持。

4月7日，吉林大学冯胜君教授在人文楼 4330 特藏室作了一场题为《清华简〈金縢〉及〈诗·豳风·鸛鸣〉所见周初史事》的学术讲座。讲座由白于蓝教授主持。

4月9日，上海师范大学朱恒夫教授在人文楼 4330 特藏室主讲“辉煌与黯淡：当代戏曲发展历程”主题讲座，谭帆教授主持讲座。

4月13日，首都师范大学黄天树教授在人文楼 4330 特藏室主讲“谈谈甲骨虚词的一些规则”，由白于蓝教授主持。

4月13日，复旦大学刘钊教授在人文楼 4330 特藏室作了一场题为《出土文献与〈山海经〉相关问题探讨》的学术讲座，白于蓝教授主持。

4月20日，清华大学黄德宽教授应邀在人文楼 5303 室主讲“新出楚简材料与古文字疑难字的考释”专题讲座。此次讲座由白于蓝教授主持。

4月20日，清华大学李守奎教授在人文楼 5303 室主讲“谈谈清华简整理与研究中的一些问题”专题讲座，白于蓝教授主持。

4月25日，徐默凡副教授受邀在人文楼 4430 报告厅为全系教师主讲大夏学堂建课及使用经验推广，以期通过利用大夏学堂有效提升本科教学质量。